

УДК 94

<https://doi.org/10.36906/NVSU-2022/07>

Брюханова С.Е., Савельева А.В., канд. ист. наук
Нижневартовский государственный университет,
г. Нижневартовск, Россия

ЖЕНСКИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ В США В КОНЦЕ XIX – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВВ.

Аннотация. В статье рассмотрены женские объединения, новая волна которых охватывает вторую половину XIX века. Основное внимание уделяется деятельности национальной ассоциации избирательного права женщин в США (1869–1890 гг.). Авторы показывают, что важную роль в борьбе женщин за права сыграла первая волна феминизма, завершившаяся победой суфражистского движения.

Ключевые слова: национальная ассоциация избирательного права женщин; суфражистки; женские движения.

Статус человека в обществе, определяется участием в экономической и политической жизни, контролем над собственностью и продуктами труда, существующей системой власти. По этим параметрам легко проследить, насколько зависимо положение женщины в обществе. А после окончания войны за независимость, в которой американские колонисты боролись за политические права, более половины американского населения было лишено их. Большинство составляли женщины; рабы, слуги по контракту и бедняки тоже не имели прав. К концу XIX века суфражистки активно защищали политическое и юридическое равенство женщин; социалисты, отстаивавшие идеи равной оплаты женского труда и участия женщин в профсоюзах; радикальные феминистки, продвигавшие идеи сознательного материнства и контроля над рождаемостью; христианские женские благотворительные организации. Не оставались и в стороне и женщины-работниц, чья экономическая борьба против капиталистической эксплуатации, по ее мнению, сливалась с борьбой за равноправие женщин [1, с. 14]. В результате медленных завоеваний всех этих феминистских течений к концу XIX – началу XX века социальные стереотипы и нормы уже позволяли женщине выходить из дома, чтобы получить образование, работу [6, с. 23].

Одним из первых объединений была Американская ассоциация равных прав. Сьюзан Б. Энтони и Элизабет Кэди Стэнтон, Л. Стоун и Д. Хоу основали Американскую ассоциацию равных прав в 1866 году. Сьюзан Б. Энтони и Элизабет К. Стэнтон издавали так же дерзкую газету «Революция», заголовок которой провозглашал «Мужчины их права и ничего более; женщины, их права и не меньше» (<https://clck.ru/jF0qJ>). С 1866 по 1869 год ассоциация работала над тем, чтобы обеспечить равные права для всех американских граждан, особенно право голоса, независимо от расы, цвета кожи или пола. Ассоциация оставила в силе Пятнадцатую поправку без изменений и сосредоточила все усилия на избирательных правах женщин. Активисты Ассоциации считали, что предоставление женщинам права голоса

поможет решить более широкий круг проблем (например, равные права при разводе, право на отказ от секса с мужем, расширение экономических возможностей женщин) [4, с. 16]. В 1867 году прошел первый суд в Канзасе, республиканский штат проголосовал против двух отдельных референдумов, дающих право голоса чернокожим (<https://clck.ru/pwURF>). Во время кампании в Канзасе основатели Элизабет Кэди Стэнтон и Сьюзен Браунелл Энтони получили помощь от известных расистских сторонников отмены смертной казни, а также от президента Американская ассоциация равных прав Лукреции Мотт. Возмущенные формулировкой и принятием Пятнадцатой поправки 1870 года, поскольку она игнорировала права женщин в пользу чернокожих, Стэнтон и Энтони призвали организацию поддержать 16-ю поправку, дающую женщинам право голоса. Более осторожные лидеры отказались, и Стэнтон и Энтони покинули Американская ассоциация равных прав в мае 1869 года, чтобы сформировать исключительно женскую Национальную ассоциацию избирательного права женщин.

Национальная ассоциация избирательного права женщин уделяла приоритетное внимание обеспечению права женщин на голосование, и группа часто вызывала общественные дебаты своими предложениями по реформе по ряду социальных вопросов, включая брак и развод.

В период существования Национальной ассоциации избирательного права женщин (1869–1890 гг.). В ноябре 1874 году в Кливленде, штат Огайо, основан Женский христианский союз воздержания. Первоначальные и основные цели организации решения проблемы в разрушительной силе алкоголя и проблемами, которые он создает для их семей и общества. Но в XIX веке поддержали и помогли создать с другими женскими организациями: право женщин голосовать, восьмичасовой рабочий день, равная оплата за равный труд, единообразные законы о браке и разводе, реформа одежды и т.д. Теперь женщины могли напрямую голосовать, тем самым участвуя в политической деятельности США. Вайоминг объявил об этом в 1869 г., Колорадо – в 1893 г., Айдахо и Юта – в 1896 г. [3, с. 74]. В 1900-х годах они разработали законодательные поправки к Конституции США. Это было их самым большим продвижением к своей цели. Женщины медленно, но верно отвоевывали свои права. Во время Первой мировой войны 1914–1918 гг. феминистки повсеместно прекратили свою деятельность, возобновив ее лишь ненадолго после войны. Однако война показала необходимость и ценность женского труда в то время, когда мужчин призывали в армию. Это было широко распространенной тенденцией, но в США в несколько меньшей степени, поскольку как таковые Штаты участия в войне не принимали [3, с. 70]. В 1920 г. женщины получили активное избирательное право, была внесена 19-я поправка к конституции 1787 г. (<https://clck.ru/pwUZs>). Примечательно то, что эта организация существует и по сей день. В результате женского движения в Америке XIX века женщина приобрела социальный статус, моральную и гражданскую ответственность, которая имела политическую окраску. Общественная точка зрения по отношению к женщине существенно изменилась. Характерной чертой было желание и желание женщин участвовать в политической и общественной жизни государства [2, с. 28].

Безусловно, после приобретения новых прав женщина должна была научиться ими пользоваться. Национальный женский христианский союз воздержания был организован в 1874 году в ответ на кампанию женщин в городах среднего запада. Мужчинам не разрешалось вступать в этот союз. Фрэнсис Уиллард была президентом союза с 1879 по 1899 год [8, с. 183], под чьим вдохновляющим и изобретательным руководством организация превратилась в открытое демократическое пространство, в котором женщины приобретали политический опыт, выходя за рамки традиционных представлений о своей роли в семье и вступая на путь требования самое широкое и полное участие в политической жизни.

К 1889 г. национальный женский христианский союз включал «двухдневные детские сады; воскресные школы; индустриальное училище; миссия, приютившая 4000 бездомных и бедных женщин на срок до 12 месяцев; бесплатная амбулатория, где ежегодно лечилось около 1600 пациентов; ночлежка для мужчин, в которой при необходимости могли временно разместиться более 50 000 человек; дешевый ресторан» [7, с. 63].

Важную роль сыграла первая волна феминизма, которая началась в 1840-е годы и закончилась в 1920 году победой суфражистского движения. Была принята XIX поправка к Конституции США, гарантировавшая женщинам право голоса [5, с. 5]. Лига женщин-избирательниц, беспартийная американская политическая организация, которая с момента своего создания в 1920 году по настоящее время преследовала свою миссию по содействию активному и беспрепятственному участию в правительстве. Он начал свою деятельность примерно за шесть месяцев до того, как Девятнадцатая поправка к Конституции США предоставила женщинам право голоса. Это результат двух предыдущих организаций: Национального совета женщин-избирательниц, основанного Эммой Смит, и Национальной американской ассоциации избирательного права женщин, возглавляемой Кэрри Чепмен Кэтт [9, с. 3].

Лига начала помогать недавно эмансипированным женщинам выполнять свои обязанности избирателей. Первоначально в лигу могли вступить только женщины; но в 1973 году в устав были внесены поправки, включившие мужчин.

Подводя итог, мы можем сказать, что сегодня никому не нужно объяснять значение слова «феминизм», появившегося в XVIII веке, но только по-настоящему усилившегося с конца 1960-х годов. В начале XVIII века появился и стал популярным термин «слабый пол», но уже к середине того же века назрел протест первых феминисток. Они принимали активное участие в жизни общества, все без исключения стали экономически независимыми, некоторые даже пытались вмешиваться в политические вопросы. Они требовали права на образование, работу, уважение в семье и обществе. Показанный нами период в развитии женского движения за свои права в Америке имеет немаловажное значение: известные нам сегодня достижения и проблемы возникли именно в рассмотренный нами период: право женщины на труд и спорт, и абсурдность политкорректности и травли, и возможность бесплатного использования противозачаточных средств, и идеи, развитые фашизмом и некоторыми современными организациями об ограничении рождаемости «неполноценных», и многое другое. Поэтому эту тему следует изучать дальше и глубже [6, с. 28]. Борьба женщин за свои права была не отнюдь

одной лишь организованной группой женщин. Это было множество организаций и партий, которые продолжают свою работу и по сей день.

Литература

1. Добротвор М.Н. Суфражистское движение в США, 1848-1920 гг.: Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. Горький, 1974. 35 с.
2. Успенская В.И. Стереотипы на пути женщин к лидерству // Феминистская теория и практика: Восток-Запад: Материалы международной научно-практической конференции. Спб., 1996. С. 25-32.
3. Успенская В.И. Суфражизм в истории феминизма // Женщины в социальной истории России. Тверь, 1997. С. 70-80.
4. Харитоновна О.В. Манифест Феминистского движения России. М., 2014. 158 с.
5. Шашина Е.Б. История женщин в США в XX веке // Общественные науки и современность. 2000. № 4. С. 145-149.
6. Шведова Н.А. Широкое участие женщин в политике – путь к зрелой демократии // США и Канада: экономика, политика, культура. 1999. № 3. С. 32-38.
7. Эванс С. Рожденная для свободы. История американских женщин. М., 1993. 317 с.
8. Boylan Anne Women's Rights in the United States: A History in Documents. New York: Oxford University Press. 2016. 292 p.
9. Jone Johnson Lewis. American Woman Suffrage Association. 2017. 5 p.

© Брюханова С.Е., Савельева А.В., 2022